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Я только раз видала рукопашный 

Раз наяву и тысячу во сне
Кто говорит что на войне не страшно 

Тот ничего не знает о войне. 

Ю.Друнина.
Наша     семья     имеет     непосредственное
отношение   к   тем   событиям,    которые
происходили в годы Великой Отечественной
войны.
Мои прадедушка и прабабушка, несмотря на
молодость и неопытность не раздумывая
откликнулись    на    призыв    Родины.    Оба,
девятнадцати лет отроду, в 1941 году отправились на призывные пункты. Они внесли свой вклад в победу нашего народа над фашистскими захватчиками и в нашей семье об этом помнят и берегут эту память. Это и боевые награды и воспоминания.
Моя прабабушка - Перлини Елизавета Николаевна и в настоящее время живет в городе Электросталь. Прабабушка моя родилась 19 сентября 1922 года. Она уже совсем старенькая, но хорошо помнит, как в августе 1941 года начались для девятнадцатилетней девчонки фронтовые будни. Благодаря личной храбрости и мужеству спасала солдат и офицеров. Своими умелыми руками, добрым и отзывчивым сердцем помогала выжить тяжело раненым бойцам, которые после лечения снова уходили на фронт. В мае 1945 года, она встретила Победу вполне взрослой девушкой в звании сержанта медицинской службы. Имеет награды: медаль за Победу над Германией, Орден Отечественной войны 2-ой степени.
Мой прадедушка-Перлин Григорий Давыдович родился 22 апреля 1922 года. Был призван на фронт в возрасте девятнадцати лет. И почти сразу же в начале войны - в ноябре 1941 года - участвовал в битве под Москвой в составе Сибирской лыжной бригады, за что был награжден Орденом Красной Звезды. В начале 1942 года был направлен на курсы артиллерийских разведчиков. После окончания курсов в 1942 году был назначен командиром разведывательной роты в действующую Армию. Неоднократно, с риском для жизни, ходил за линию фронта. Закончил прадедушка войну в мае 1945 года командиром полковой разведки в звании старшего лейтенанта.
Имеет награды : Орден Красной Звезды, два Ордена Отечественной войны 2 степени. Медали - За Отвагу, За Оборону Москвы, За взятие Кенигсберга, За Победу над Германией и Юбилейные Награды. Прадедушка писал в своих воспоминаниях «Рассказы о разведке», о том как выполнял сложнейшие задания и проводил операции, как успешно и не раз добывал «языка», а отрывки из его рукописи печатались в местных городских газетах: «Молва», «Энергия». К сожалению, моего прадедушки уже нет в живых. Но память о нем будет жить не только в кругу нашей семьи, но и сердцах миллионов людей, для которых прадедушка и другие солдаты добыли нелегкую, но славную и такую нужную победу.
Ученица ЗА класса Лапутина Анфиса
Каждый год 9 МАЯ все родственники нашей семьи собираются у прабабушки в доме. Бабуля Лиза наряжается и надевает боевые награды. Мы просим ее рассказать о том, как воевали, как она встретила на фронте моего прадедушку и они полюбили друг друга. После войны они поженились и прожили вместе шестьдесят лет, воспитали двоих детей, один из которых мой любимый дедушка -Перлин Вениамин Григорьевич. Затем взрослые накрывают праздничный стол. Мы поем военные песни. Всем нам очень хорошо! Я горжусь своими прадедушкой и прабабушкой, ведь благодаря таким как они защитникам Родины, у моих сверстников мирное небо над головой.
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