Моя семья в истории города!
Я хочу рассказать про свою прабабушку - Нарину Анну Осиповну и своего прадедушку - Нарина Степана Давидовича.
Мой прадедушка приехал из деревни Липецкой области в 1936 году и устроился работать на Машиностроительный завод простым рабочим. В это время на месте нашего города еще был поселок Затишье. Ему выделили комнату в бараке, на улице Трудовой. Через некоторое время в поселок переехала и моя прабабушка вместе со своим старшим сыном. Она также устроилась работать на завод. Пока строился завод, а вместе с ним и наш город, они жили в бараке, в котором не было никаких удобств. В каждой комнате проживали целыми семьями. Не было даже ванной. Два раза в неделю все жители посещали баню. Так они жили, строили город, появлялись новые дома. Но тут началась Великая Отечественная война. У Анны Осиповны и Степана Давыдовича к этому времени было уже трое детей. Мой прадедушка добровольцем ушел на войну. В ожесточенной битве, под городом Орел, он получил тяжелое ранение в голову. За мужество, проявленное в бою прадедушка был награжден орденом. В течении семи месяцев Степан Давыдович лечился в военном госпитале, стал инвалидом второй группы. Вернулся он домой только в середине 1942 года и, не смотря на запреты врачей, снова стал работать на заводе, выпускать продукцию необходимую нашей Армии.
Моя прабабушка, во время войны, работала на заводе. Условия были тяжелые, работали по несколько смен, производили снаряды для фронта. Она еще успевала воспитывать своих маленьких детей.
Мои прабабушка и прадедушка и после войны еще долго трудились на Машиностроительном заводе, прожили вместе до восьмидесяти лет, воспитали пятерых детей, одним из которых была моя бабушка.
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