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Я хочу рассказать о своих предках со стороны отца. Свою родословную наш род ведет от казаков- старообрядцев, бежавших в XV веке на реку Яик (Урал). Они не пожелали принять церковные реформы патриарха Никона, призывавшего к обновлению церкви, т.к. очень чтили традиции и старались сохранить веру своих предков в неприкосновенности. На берегу реки Урал они основали свои поселения, было создано Уральское войско, немало послужившее престолу Российской империи, поставляя сотни воинов для охраны границ и участия в военных походах.
Но в 1874 году было издано «Положение об управлении Уральским казачьим войском», сильно ограничившее их былые вольности. Это подняло уральцев на мятеж, который был жестоко подавлен. Более двух с половиной тысяч самых непокорных бунтовщиков, особенно из числа старообрядцев Александр II указом от 18 апреля 1875 года отправил на поселение в пределы, только что завоеванного им Хивинского ханства.
Так мои предки оказались на территории современного Казахстана. На берегах реки Сырдарьи они основали общину старообрядцев.
Сами себя они называли уральцами. Занимались в основном рыболовством. Ловили судака, сазана, щуку. В то время в Сырдарье водились даже осетры и черная икра не считалась деликатесом. До сих пор передается из поколения в поколение рецепт рыбного пирога, который пекли по праздникам.
Рецепт рыбного пирога: Дрожжевое кислое тесто разделить на две части. Одну часть раскатать. На лепешку укладывается слой риса, слой капусты, обжаренной с луком. Сверху укладывается порезанная крупными кусками рыба (судак, щука). Оставшееся тесто раскатать и накрыть пирог сверху. Края защипать.
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На извозе.
Мой прадед Евстафий Иосифович стоял во главе рыболовецкой артели. Летом занимались в основном промыслом, а зимой уходили в извоз, то есть ходили торговыми караванами. Для этого в личном хозяйстве содержали верблюда.
Сложным было время 20-х годов нашего века. Советская власть повела наступление на частную собственность и попыталась упразднить религиозные ценности староверов. В ответ казаки подняли восстание, провозгласив некую Чимбайскую республику, которую поддержал адмирал Колчак из Омска. Чтобы не терять контроль над ситуацией красным комиссарам пришлось пойти на временные уступки и дипломатические уловки, отложив репрессии. 
Все эти гонения определяли традиции в старообрядческой общине. Жили они  замкнуто, внутри своей «семьи». Круг признаваемого родства был очень широким. включая кровных родственников, свойственников и т.д. Наша «семья»   включала много других семей - Гузиковы, Ягановы, Чегановы, Ступины, Ефремовы, Петровские. Старшие очень поддерживали внутрисемейные связи. Выбор невест для сыновей всегда оставался беспрекословным правом родителей и признавались только браки, заключенные с единоверцами. Эти законы смягчился только в последнее время. Но по-прежнему остается в силе запрет на употребление табака и спиртного. Мужчины  должны были носить бороды.
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Евстафий Иосифович и Анна Антиповна
Моя прабабушка Анна Антиповна, бабуся, как ласково называет её мой папа, была очень набожным человеком. Она была хранительницей веры в «семье», знала наизусть все церковные книги. У неё хранились книги ещё XVII века. Её уважали её единоверцы. Каждый день у неё начинался и заканчивался молитвой. Но детей к вере она не принуждала, тем более, что во времена Советского Союза религиозность не приветствовалась. Она считала, что человек должен сам прийти к вере. Но всегда была готова рассказать и научить, если кто-то проявлял интерес. Так папа, когда был маленьким увидел, как она читает книги, и она научила его читать по-старославянски. Бабуся очень следила за соблюдением традиций в семье и детей приучала к этому. Посуда в доме использовалась только для членов семьи. Если чужой попил из чашки, то
Она считалась «опоганенной» и из нее уже не пили. Однажды папа с реки принес раков и сложил в таз, в котором варили варенье. Так как раки считались «поганой» пищей, то таз без раздумий был выброшен. После выхода из бани, например, нужно было умыть руки и лицо водой, находящейся снаружи, т.к. баня – «скверное» место.
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Сырдарья
Дом прадеда стоял на берегу реки, а во дворе стояла одна из немногих настоящих печей на всю округу. И в такой великий праздник, как Пасха, собиралась вся их огромная семья, то есть до пятидесяти человек. В ночь перед
Пасхой пекли куличей столько, чтоб и соседей угостить хватило, а яйца красили
 сотнями. Папа вспоминает, что дети не стояли в стороне, а активно помогали
 взрос лым.
К сожалению, после распада Советского Союза, а также в связи с экологической катастрофой Аральского моря многие стали уезжать из родных мест. У нас огромное количество родственников,  и они стараются поддерживать связи друг с другом. И даже находясь  далеко от мест, откуда берет начало наш род,  мы стараемся не забывать семейных традиций.
