Моя семья
Я, Зайцев Максим Вячеславович, мне 11 лет. Я родился в городе Электросталь. Учусь в 5-м классе 5-ой школы.
Моя семья - это мама Ольга Борисовна, папа Вячеслав Владимирович и сестра Катя. Они все родились в городе Электросталь.
Мама училась в школе №13. Потом в институте. Сейчас она работает в городе Электросталь в крупном гипермаркете оператором ПК.
Папа учился в школе №15, потом в техникуме. Папа занимался велоспортом и был кандидатом в мастера спорта. На данный момент он работает в Москве директором охранной организации.
Сестра Катя ей 14 лет. Она учится в 9-м классе в школе №22.
Мамины родители: бабушка Галина Васильевна и дедушка Борис Константинович. Они родились и выросли в деревне. Бабушка родом из Тверской области, а дедушка из Архангельской. Когда приехали в город Электросталь, бабушка стала каменщицей и строила дома, а дедушка крановщиком и тоже помогал строить дома строителям. Сейчас они пенсионеры. Ещё у мамы есть брат Александр он живет в другом городе и работает водителем.
Прабабушка Александра Кузьминична - это мама бабушки Гали, она всю жизнь работала в колхозе дояркой. Прадедушка Василий Михайлович - папа бабушки, до войны он тоже работал в колхозе и был механизатором. Когда началась война он ушёл воевать и погиб под городом Вышний Волочёк в Тверской области.
Прабабушка Апполинария Борисовна - это мама дедушки Бори, она была рядовой колхозницей, а прадедушка Константин Александрович - папа дедушки работал бригадиром полеводческой бригады. В войну он
воевал на фронте и погиб под городом Ленинград теперь это Санкт-Петербург.
Папины родители: бабушка Раиса Александровна и дедушка Владимир Леонтьевич. Бабушка родилась и выросла в городе Дрезна Московской области, а дедушка родился в городе Электросталь. Они работали на заводе ЭЗТМ. Бабушка была рабочей в цехе и чинила электромоторы для производства, а дедушка работал токарем и вытачивал различные детали для станков. У папы есть сестра Елена. Она растит маленькую дочку.
Прабабушка Лилия Александровна - это мама бабушки Раи, она работала на ткацкой фабрике швеёй. Прадедушка Александр Иванович - папа бабушки был начальником сталеплавильного цеха.
Прабабушка Александра Владимировна - это мама дедушки Вовы, жила и работала в нашем городе продавщицей в магазине. Прадедушка Леонтий Григорьевич - папа дедушки был рабочим на заводе. В войну он воевал и погиб под городом Орёл.
