Проекты и исследования.
Проблема выбора необходимого метода работы возникала перед педагогом всегда.

Но в новых условиях нам необходимы новые методы, позволяющие по-новому организовать процесс обучения, взаимоотношения между учителем и учениками. Ученики сегодня другие и роль учителя должна быть другой. Как организовать обучение через желание? Как активизировать учащегося, стимулируя его природную любознательность, мотивируя интерес к самостоятельному приобретению новых знаний?
Формированию этих социально значимых качеств служит проектная деятельность. Проекты под названием «Метод проблем» стали, активно, внедрятся в школьную практику ещё 80 лет назад. Такой способ обучения предполагает процесс разработки и создания проекта (прототипа). Метод проектов может быть использован в изучении любого предмета и применятся на уроках и во внеклассной работе. Он формирует большое количество умений и навыков, поэтому очень эффективен.

Проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, завершающийся созданием творческого продукта.

Общие цели проектной деятельности:

· Воспитание детей способность быть самостоятельными в мышлении и действиях;
· Развитие исследовательских и коммуникативных умений, навыков сотрудничества;

· Развитие умений работать с информацией, формулировать проблемы и находить пути их решения;

· Развитие критического мышления.

Под проектной деятельностью понимается обоснованная работа, направленная на формирование у школьников определенной системы интеллектуальных и практических умений.

Следует выделить несколько групп умений, на которые проектная деятельность оказывает наибольшее влияние. К ним относятся:

· Исследовательские (генерировать идеи, выбирать лучшее решение);
· Социального воздействия (сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать взаимопомощь);

· Оценочные (оценивать ход, результат своей или чужой деятельности);

· Информационные (самостоятельно осуществлять поиск и анализ нужной информации, выявлять её недостатки);

·  Презентационные (выступать перед аудиторией, отвечать на незапланированные вопросы, использовать различные средства наглядности, демонстрировать артистические возможности);
· Рефлексивные (отвечать на вопросы «Чему научился?», «Чему мне необходимо научиться?», а так же адекватно выбирать свою роль в коллективном деле).
Проектная деятельность должна совмещать учебно-познавательные, творческие и  игровые процессы, иметь общую цель, согласованные методы и быть направленной на достижение общего результата. Для этого необходимо заранее выработать представление об ее конечном продукте и об этапах реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности. 

Основные требования к проекту
              -наличие социально значимой задачи (проблемы);

              -планирование действий по разрешению проблемы; 

              -поиск информации;

              -создание продукта проекта;

              -создание портфолио проекта;

Предлагаю поближе познакомиться с алгоритмом проектной деятельности, которая состоит из нескольких этапов. «Этапы работы над проектом». 
Приложение №1 (комментирование).

     После подготовительного этапа, приступаем к выбору темы. Темы детских проектных работ лучше выбирать из содержания учебных предметов или близких к ним областей;

Тема проектной работы самостоятельно выбирается творческой группой совместно с руководителем в процессе общего обсуждения, но в рамках направлений, предложенных для разработки в текущем учебном году. Очень важно поставить проблему проекта.

Проблема проекта или исследования должна обеспечивать мотивацию включения школьников в самостоятельную работу, должна быть в области познавательных интересов учащихся и находиться в зоне их ближайшего развития. 

2.2.На втором этапе определяются цели исследовательской деятельности.

 На этапе 2.3 определяем задачи проекта:

Образовательная: активизация и актуализация знаний полученных школьниками при изучении определенной темы. Систематизация знаний. Знакомство с комплексом материалов, заведомо выходящими за пределы школьной программы.

Развивающие: развитие умения размышлять в контексте изучаемой темы, анализировать, сравнивать, делать собственные выводы; отбирать и систематизировать материал, реферировать его.

Воспитательная: создание продукта, востребованного другими.

На этапе «Определения плана работы» в рабочих группах обсуждается план предстоящей работы, определяются пути поиска необходимой информации. Принимается решение: в какой форме будет представлен проект, и в какие сроки.

3 этап: Реализация проекта.

Самостоятельная работа участников проекта.

Большого внимания от учителя требует и процесс осмысления, целенаправленного приобретения и применения школьниками знаний, необходимых в том или ином проекте. От учителя при этом требуется особый такт, деликатность, чтобы не «навязать» ученикам информацию, а направить их  на самостоятельный поиск. На этом этапе ученикам можно задать такие вопросы: «Какую информацию вам необходимо получить?», «К каким источникам информации следует обратиться (интернет, справочники, художественная литература, учебники)?» и др.

4 этап: Представление готового продукта. (Презентация)

Особого внимания в начальной школе требует завершающий этап проектной деятельности – презентация проекта. Происходит демонстрация результатов исследовательской деятельности. Эта презентация готового продукта может быть в виде:

-деловой игры 

-инсценировки

-театрализации

-газеты, альбома, фотовыставки

-пресс – конференции

-демонстрации видеофильма

-путешествия

-игры с залом и т.д.

   После защиты проекта, изготовленные в процессе работы над проектом изделия можно подарить людям, чьи потребности изучали дети, членам семей учащихся, можно передать в детский сад. Важно, чтобы дети ощутили необходимость в той работе, которую они проделали, и почувствовали атмосферу праздника оттого, что они доставили радость людям.
5 этап: «Рефлексия»

Для успешной защиты проекта обязательно нужно помочь ученикам произвести самооценку проекта. Для этого можно предложить ответить на следующие вопросы:

-Как оценили вашу работу посторонние люди и те, кто будет использовать ваш проект?

-Как улучшить проект и каковы направления для дальнейшего исследования?  и т.д.

Какие бывают виды проектов.
По способу доминирующей деятельности проекты можно разделить:

-Практико-ориентированный

-Исследовательский

-Информационный

-Творческий

-Ролевой

Проекты имеют разнообразные формы:

-мини – проекты для урока, внеклассного, мероприятия, конкурса.

-краткосрочные проекты, включающие значительный объем исследовательской деятельности.

-долгосрочные (годовые) проекты

	Классификация проектов по детско - взрослым творческим группам




	Индивидуальные


	Семейные


	Одновозрастные (класс, параллель)


	Разновозрастные


Все сказанное применимо и по отношению к учащимся начальных классов. Конечно, возраст накладывает естественные ограничения на умения, однако начинать вовлекать младших школьников в проектную деятельность нужно обязательно. Нельзя рассматривать их возраст как недостаточный для «Метода проекта».  

