Результаты мониторинга реализации ПНПО в МОУ
г.о. Электросталь Московской области.

Мониторинг реализации ПНПО в МОУ г.о. Электросталь Московской области показал следующее: в 2006/2007 учебном году все школы проводили большую работу по реализации ПНПО. 

Во всех школах были готовы папки с документацией по ПНПО и стенды  (кроме школы №1) о реализации ПНПО по основным направлениям (лучше в школах 5, 12, 15, 16,  18, гимназиях 9, 21, лицее 14).


Вопросы ПНПО в большинстве школ рассматривались на различных заседаниях:

педсоветах, родительских собраниях, предметных ШМО, научно-методических советах,
ШМО классных руководителей, органами школьного самоуправления и государственно-общественного управления. Оптимально оформлены протоколы заседаний в школах № 9, 12.


Разделы по реализации ПНПО в планах работы школ более полно оформлены в школах  12, 15, гимназии 9.

В МОУ 4, 12, 14, 15, 17, 21 информация о реализации ПНПО в той или иной мере была предоставлена и на сайте школы.


Во всех МОУ была организована работа по обобщению и распространению опыта лучших учителей.  Наиболее ярко эта работа была выражена в лицее 8, школах 12, 15, 19, 22.


Формы представления своего опыта учителями и коллективами школ разнообразны: это публикации, творческие отчёты, презентации, выступления на ШМО, защита проектов. В этом вопросе лучшими являются школы  5, 12, 19, 15, гимназия 17, лицей 14.


Все школы города проводят серьёзную работу по поддержке талантливых детей и молодёжи. Оптимально разработали систему работы по диагностике личностного развития учащихся и  вовлечению учащихся в разнообразные виды деятельности по развитию творческих и интеллектуальных способностей учащихся в МОУ № 8, 12, 14, 15, 18.


Для этого в школах организованы разнообразные формы дополнительного образования: кружки технического и художественного творчества, НОУ, проводятся школьные олимпиады, конкурсы, турниры. Наиболее полно дополнительное образование представлено в школах 5, 12, 16, лицеях 7, 8, гимназии  9, 17.

Очень важным аспектом мониторинга реализации ПНПО является участие и результаты участия школьников в олимпиадах, конкурсах и турнирах интеллектуальной направленности на различных уровнях. Если на муниципальном уровне принимают участие в олимпиадах, конкурсах, турнирах все общеобразовательные учреждения, то с учётом регионального, федерального и международного уровней в лидеры выходят лицеи 7, 14, гимназии 9, 21, школы 16, 15,  22.


Важным для реализации ПНПО является овладение и реальное использование учителями современных педагогических технологий, в том числе и информационных.


Лучше всех вопрос овладения и использования информационных технологий в работе педагогов решен в гимназии № 4. Современные педагогические технологии в своей работе полно используют педагоги практически всех школ. Недостаточно это происходит в школах 20, 21.

В мониторинге реализации ПНПО большое внимание уделяется модернизации системы воспитательной работы и организации деятельности по различным направлениям воспитательной работы. Несомненными лидерами в этих вопросах являются общеобразовательные учреждения  7, 11, 12, 15, 16, 8, 9, 14.


Во всех МОУ организована деятельность по активному внедрению инновационных образовательных программ. Наиболее ярко это выражено в лицее 14, школе 15, гимназии 9.
Для реализации ПНПО важным является наличие реализованных проектов  решения проблем школы и наличие проектов находящихся в стадии разработки. Более всего внимания проектов уделяется в лицеях 7, 14, школе 15, гимназии 17.

                     Подробно результаты мониторинга реализации ПНПО в МОУ г.о. Электросталь представлены в таблице.
